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一、单元重要考点归纳总结

考点一：电荷

1.摩擦过的物体具有吸引轻小物体的现象叫摩擦起电。带电体能吸引轻小物体。

2.两种电荷：用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电荷，用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电荷。

3.相互作用：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。

考点二：导体绝缘体

1.导体：导电能力强的物体：如：铜、铁等常见金属等。

2.绝缘体：导电能力弱的物体：如：陶瓷、玻璃、橡胶等。

3.导体和绝缘体在某些条件下可以相互转化。

考点三：电路

1.电路的组成。电路由电源、用电器、导线、开关等元件组成。

2.电路的三种状态：通路、断路和短路。

通路：处处接通的电路。

断路：断开的电路。

短路：①电源短路：将导线直接连接在电源两端的电路。

②用电器短路：将导线直接连接在用电器两端的电路。

3.串联、并联电路

	电路名称
	串  联  电  路
	并   联  电  路

	电路图
	 [image: image1.emf]


	 [image: image2.emf]



	元件连接
	首尾连接
	用电器两端并列连接

	电流路径
	一条电流路径（无分支）
	有两条或两条以上电流路径（无分支）

	用电器工作情况
	同时工作相互影响
	可单独工作，互不影响

	开关控制作用
	开关控制整个电路，其控制作用于位置无关。
	干路开关控制整个电路，支路开关控制其所在支路。


考点四：电流

1.形成：电荷的定向移动形成电流。

2.方向：把正电荷定向移动的方向规定为电流的方向

3.单位及换算：1μA=[image: image3.wmf]6
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4.电流表

（1）认识：一般是双量程，分别是0～3A , 0～0.6A 。

（2）使用。遵循“两个必须”，“两个不能”，“三先三后”原则

两个必须：①必须将电流表串联接入被测电路中。②必须使电流表的“+”接线柱流入，从“-”接线柱流出。

两个不能：①所测电流不能超过电流表的量程。②不能将电流表直接接在电源的两极上。

先调零后使用。

三先三后：先调零后使用。先画图后连接。先认清分度值后读数。
5.串联、并联电路电流规律

（1）串联电路中各处电流相等，即I=I1=I2=……=In；

（2）并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，即I=I1+I2+……+In。

考点五：半导体与超导体

1.半导体定义：导体能力介于导体和绝缘体之间，而且电阻随温度的升高而减小的材料。

2.超导体定义：在足够低的温度和足够弱的磁场下，其电阻率为零的物质。

二、单元重要例题及其解析 

【例题1】如图 所示金属球使小芳（ 
）
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A.得到电子     B.失去电子

C.得到原子核   D.相互排斥的头发带上同种电荷

【答案】D
【解析】物体显现电性，本质上就是得到电子或失去电子，所以选项 C 错误。同时题目并未
告知金属球凸显何种电性，所以无法判断小芳是得到电子和失去电子。而从图中可以看出小芳的头发是相互排斥，根据“同种电荷相互排斥”可知，选项 D 是正确。
【例题2】如图所示的电路中，闭合开关s1、s[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




2，电流表、灯泡L1和L2均能正常工作．则下列说法正确的是（　　）
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A．开关s1闭合，s2断开，电源外部电流流向为a→b→c→d

B．开关s1、s2都闭合，灯泡L1和L2并联

C．开关s1、s2都闭合，通过灯泡L1的电流一定大于通过灯泡L2的电流

D．闭合s1、s2中任意一个开关，都会有灯泡发光

【答案】B
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A．由电路图可知，开关s1闭合，s2断开，电源外部电流流向为d→c→b→a，故A错误；

B．由电路图知，闭合开关S1和S2，L1与L2首首相连、尾尾相连，两灯是并联的，故B正确；

C．开关s1、s2都闭合，L1与L2并联，由于不知道两灯泡的情况，不能判断通过灯泡L1的电流与通过灯泡L2电流的关系，故C错误；
D．开关s1在干路上，控制所有用电器，开关s2控制灯泡L1，故只闭合S1，灯泡L2发光，s1、s2都闭合，两灯泡都发光，只闭合s2的两灯泡都不发光，故D错误．

【例题3】如图所示，用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，发现验电器的金属箔张开，下列判断正确的是（　　）
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A．带电棒一定带负电
B．带电棒一定带正电

C．两片金属箔一定带同种电荷
D．两片金属箔一定带异种电荷

【答案】C
【解析】解决此题要知道，验电器的工作原理是同种电荷相互排斥。在已知带电棒电生的情况下，可判断金属箔上的电性。

用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，发现验电器的金属箔张开，是由于金属箔上带了同种电荷。但由于不能知带电棒所带电荷的性质，所以无法判断金属箔上带的什么电[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




荷。故只有选项C说法正确。

【例题4】设计一个病床呼叫电路。要求：开关S1控制指示灯L1和电铃；开关S2控制指示灯L2和电铃。请在图中[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




连线，形成符合要求的完整电路图。
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【答案】见解析
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【例题5】如图1所示电路，两灯正常发光，电流表A1的示数为0.6A，电流表A2的示数如图2所示．则   （　 ）
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             图1               图2

A．两灯是串联连接的
    B．流过L1的电流是 0.6A

C．流过L2的电流是2.6A
D．干路电流是3.2A

【答案】B
【解析】本题考查了电流表的读数和并联电路的电流特点，关键是根据并联电路电流的特点和指针的位置确定量程．

（1）由电路图可知，两灯泡并联，电流表A1测L1支路的电流，电流表A2测干路电流，故A错误．

（2）电流表A1测L1支路的电流，流过L1的电流为0.6A，故B正确；

（3）因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，即干路电流大于任意支路的电流，所以电流表A2的量程为0～3A，分度值为0.1A，示数I=2.6A，干路电流为2.6A，故D错误；

（4）由于并联电路电流规律：I=I1+I2，

故通过灯L2的电流：I2=I﹣I1=2.6A﹣0.6A=2A，故C错误．
 《电路 电流》单元核心素养达标测试题

一、选择题

1．下列说法中正确的是（　　）

A．二极管是用半导体材料制成的

B．光盘是用磁性材料制成的

C．建筑物上的避雷针是用绝缘材料制成的

D．在橡皮泥上能留下漂亮的指印，说明橡皮泥具有弹性

【答案】A
【解析】（1）二极管是半导体材料制成的；

（2）磁性材料在我们生活中应用广泛，如：磁带、磁卡、磁盘、收音机里面的天线磁棒、录音机的磁头等；

（3）根据导电性的不同，材料可分为导体，半导体，绝缘体三大类，容易[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，导电性能介于导体与绝缘体之间的叫半导体；

（4）物体发生形变后，不能恢复原状的性质叫塑性。

A．电视机集成电路中使用的二极管是用半导体材料制成的，故A正确；

B．光盘是利用光来进行工作的，它在光驱中利用激光头发出的光来读取信息，没有用到磁性材料，故[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




B错误；

C．现代建筑物上的避雷针是用导体材料制成的，故C错误；

D．橡皮泥发生形变后不能恢复原状，不是弹性形变，故D错误。

2．如图所示的电路中，当S1、S2都闭合时，则（　　）
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A．L1、L2串联
B．L1、L2并联
C．灯L1被短路
D．灯L2短路

【答案】B
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3．现有三个轻质小球，实验发现其中任意两个小球相互靠近（未接触）都相互吸引．由此可判断（　　）

[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




A．两个小球带负电，一个小球带正电[
B．两个小球带正电，一个[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




小球带负电

C．一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电

D．一个小球带电，两个小球不带电

【答案】C
【解析】根据电荷间的相互作用规律（同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引）和带电体的性质（能吸引轻小物体）分析．由题可知，三个轻质小球任意两个小球相互靠近（未接触）都相互吸引．

（1）若两个小球带负电，一个小球带正电，或者两个小球带正电，一个小球带负电，则一定会出现带同种电荷的两个小球互相排斥；所以不可能是三个小球都带电，故A、B错误．

（2）若两个小球带异种电荷，另一个小球不带电，则两个带异种电荷的小球靠近时相互吸引，同时两个带电小球都会吸引不带电的小球，故C正确．

（3）若两个小球不带电，另一个小球带电，则两个不带电的小球靠近时不会相互吸引，故D错误；

4.以下用品中，在通常情况下属于导体的是（　　）

A．橡皮擦
B．铅笔芯
C．玻璃杯
D．塑料尺

【答案】B

【解析】A.橡皮擦不容易导电，属于绝缘体，故A错误；

B.铅笔芯的材料是碳，容易导电，属于导体，故B正确；

C.玻璃杯不容易导电，属于绝缘体，故C错误；

D.塑料尺不容易导电，属于绝缘体；故D错误。

5.如图所示，取两个相同的验电器A和B，使A带负电，B不带电，用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来．下列说法正确的是（　）
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A．B中正电荷通过金属棒流向A，A金属箔的张角减小

B．A中的自由电子通过金属棒流向B，B金属箔的张角增大

C．A中负电荷通过金属棒流向B，B中正电荷通过金属棒流向A

D．金属棒中瞬间电流的方向从A流向B，B金属箔的张角增大

【答案】B
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（2）验电器使用时是让金属杆上的金属箔带上同种电荷，然后同种电荷会相互排斥从而验证物体是否带电的．A带负电，B不带电，用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来，A上的部分负电荷会转移到B上，因此验电器B的金属箔由于带负电会张开；电流的方向与负电荷定向移动的方向相反，因此电流方向是由B到A．
6．如图所[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




示，两个规格不同的电灯L1、L2接在电路中．闭合开关，以下判断正确的是（　　）
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A．L1、L2串联
         B．通过L1、L2的电流相等

C．电流表测干路中的电流
 D．电流表测通过L2的电流

【答案】C
【解析】先分析实物连接图，确定两灯的连接方式、电流表的位置，再根据串并联电路的特点确定通过L1、L2的电流大小关系．
由图知，L1、L2并列连接在电路中，属于并联；电流表在干路上，测量干路电流；

两灯并联，灯两端的电压相同，但是由于两个灯的规格不同，即电阻不同，通过两灯的电流不同．故ABD错、C正确．

7.家庭厨房抽油烟机主要是由排气扇和照明灯组成，它们既能同时工作，又能分别独立工作，小明设计了抽油烟机的简化电路图，其中合理的是（    ）
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【答案】D

【解析】串联电路特点是电流有一条路径，串联电路的各用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路特点是电流有两条或两条以上路径，并联电路的各用电器不相互影响。干路上开关控制整个电路，支路上开关控制本支路。

A．不符合题意，两用电器串联，不能独立工作。

B．不符合题意，两用电器串联，不能独立工作。

C．符合题意，两用电器并联，能独立工作，S控制整个电路，S闭合，电风扇转动，没有单独开关控制；S1控制灯泡。

D．符合题意，两用电器并联，S控制整个电路，S1控制灯泡，S2控制电风扇；符合题意。

8.设计一个病房[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




呼叫电路，要求：按下病人床头开关，值班室的电铃会响，对应床头灯亮，提醒护士哪位需要护理。下列电路设计最合理的是（    ）

[image: image27.png]£





【答案】D

【解析】串联电路特点是电流有一条路径，串联电路的各用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路特点是电流有两条或两条以上路径，并联电路的各用电器不相互影响。干路上开关控制整个电路，支路上开关控制本支路。

A．不符合题意，两灯串联，不能识别是哪个床位。

B．不符合题意，两灯并联，只有一个床位灯亮，电铃响。

C．符合题意，两灯并联，电铃响，床位灯亮，当不符合经济原则。

D．符合题意，两灯并联，电铃响，对应床位灯亮，符合经济原则。

9.新型公交车后门左右扶杆上各装有一个相当于开关的按钮，当乘客按下任一个按钮时，铃声响起，提醒司机有乘客下车．如图中符合要求的电路是（　　）
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A                   B                     C                  D 

【答案】C 

【解析】根据“当乘客按下任一按钮，铃声响起”结合串并联电路特点判断两个开关的连接方式，然后分析电路图答题．

当乘客按下任一按钮，铃声响起，说明这两个开关可以独立工作、互不影响，即两开关是并联的，且电铃位于干路上，由图示电路图可知，C符合题意，ABD不符合题意．

10．图中，能直接测量通过灯L1电流的电路是（　　）

A．[image: image32.jpg]
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C．[image: image34.jpg]



D．[image: image35.jpg]



【答案】D
【解析】电流表应与被测用电器串联，电流从正接线柱流入，负接线柱流出，根据电路图，分析电路结构，即可作出判断．
A．图中电流表在干路上，电流表测干路电流，故A不符合题意；

B．图中电流表与L1串联，电流表的正负接线柱接反了，不能测L1的电流，故B不符合题意；

C．图中两灯泡并联，电流表与L2串联，电流表测L2支路的电流，不能直接测量通过灯L1的电流，故C不符合题意；

D．图中电流表与L1串联，电流表的正负接线柱正确，能直接测量通过灯L1的电流，故D符合题意．
11.电流表是测量电路电流大小的仪器。对电流表的使用，下列说法中正确的是（   ）
A．本应使用0.6 A的量程，但误用3A的量程，电流表会烧坏

B．当把电流表直接接在电源两极上时，可以测量电源的短路电流

C．在用3A量程试测时，发现指针已超过半偏，应选用0.6 A量程进行测量

D．在用3A量程试测时，发现指针只偏转了很小的角度，应选用0.6 A量程进行测量

【答案】D[
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12.甲、乙、丙、丁四种仪器测量的物理量的读数如图所示，下列说法正确的是   （   ）
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甲                乙               丙              丁

A.如图甲所的温度计的读数为18℃
B.如图乙所示的机械秒表读数为3min37.5s
C.如图丙所示的量筒的读数为43mL
D.如图丁所示电流表的读数为0.5A 

【答案】B 

【解析】A. 如图甲所的温度计一个大格代表10℃，一个大格平均分成10等份，每等份表示1℃，由于温度计测温液体的液面在0刻度上方，所以温度计读数为10℃+7℃=17℃。所以A项说法错误；

B. 如图乙所示的机械秒表读数等于小盘的分钟数加上大盘的秒数。小盘分钟数是3min.由于小盘的分针超过30s，在大盘里读取的秒数37.5s。所以如图乙所示的机械秒表读数为3min37.5s。所以B项说法正确；
C. 如图丙所示的量筒的的一个大格代表10 mL，一个大格平均分成了5等份，每个小格代表2 mL,液面读数为40mL+6mL=46mL，不是43mL。所以C项说法错误；
D. 如图丁所示电流表是“+”、“0.6”两个接线柱接入电路中的，选用的量程是“0——0.6A”，读数时需要观察电流表表盘下面的刻度线。这时电流表表盘一个大格代表0.2A，一个大格平均分成了10等份，每等份表示0.02A。这样电流表的读数为0.1A ，不是0.5A。所以选项D说法错误。

二、填空题

13.将塑料绳的一端扎紧，尽可能将其撕成更多的细丝，用干燥的手从上往下捋几下，观察到如图所示的现象，这是因为塑料丝带了　　电荷（选填“同种”或“异种”），使塑料丝带电的实质是　　在物体间转移．

[image: image41.jpg]



【答案】同种；电荷．
【解析】塑料细丝与手摩擦，摩擦起电，由于不同的塑料细丝带有同种电荷，同种电荷相互排斥而导致细丝蓬散开来．这种使塑料丝带电的方法称为摩擦起电，塑料丝带电的实质是电子在物体间发生了转移．
14．电流表越精密，其内部电阻就越小，这样，当电流表　  　联接入电路中时，电路的总电阻和电流都不会有明显的变化，可以忽略．但是，电流表的接入毕竟使电路有所变化，因此，测量是有误差的，由此引起电流的测量值应该比真实值略　 　（填“大”、“小”）．

【答案】串，小

【解析】因为电流表的电阻非常小，如果并联在电路中，会使电路形成短路，所以电流表应串联在电路中；尽管电流表的电阻非常小，但是还是有电阻的，对电流也有阻碍作用，所以，电流表测量的值比真实值略小．[image: image42.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





15．将塑料梳子在化纤衣服上摩擦几下，再将梳子的一端靠近小纸片，会看到小纸片被　　，这种现象叫摩擦起电；在摩擦起电过程中，机械能转化为　　能和内能．

【答案】吸引；电．
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16.如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器金属球，看到验电器两片金属箔张开，说明橡胶棒　　。橡胶棒与毛皮摩擦是使电荷从一个物体　　到另一个物体。

[image: image44.png]



【答案】带了电荷；转移。

【解析】用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器金属球，验电器两片金属箔因为带了同种电荷互相排斥张开，说明橡胶棒带了电荷；橡胶棒与毛皮摩擦是使电荷从一个物体转移到另一个物体。

17.现有A、B．C三个轻质小球，已知A带负电，A和B互相吸引，B和C互相排斥，则

B　    　（选填“带正电”、“带负电”或者“不带电），A和C互相　    　。

【答案】带正电   吸引

【解析】已知A带负电，A和B互相吸引，B可能带正电或不带电，由于C和B互相排斥，所以B一定时带正电，故C带正电，A和C带异种电荷，异种电荷相互吸引。

18.如图是在省科技馆看到的静电游戏“怒发冲冠”，这是因为人接触静电球时，人体是
      （选填“导体”或“绝缘体”），电荷通过人体传到头发上，由于头发      而使头发竖起来。请你鞋出一个绝缘体的名称      。
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【答案】导体， 带同种电荷互相排斥，干木棒。
【解析】人体是导体，能够导电。同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。塑料、干木棒等是绝缘体。

19.如图为宾馆房间取电房卡。将房卡插入槽中，房间内的用电器才能使用。房卡的作用相当于电路元件中的________。房卡应该连接在________（零线或者火线）上。走出这个房间把房卡取出，目的是为了________。
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【答案】开关。火线。节约电能。
【解析】房卡就是和开关作用相同。房卡要连接在火线上。厨房间取出房卡，关[image: image47.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




闭用电器，节约电能。

20.图中电流表的分度值是      A，示数是      A。
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【答案】0.02，0.24。

【解析】电流表量程为0——0.6A。读数时需要观察下面刻度盘。每个大刻度代表0.2A,10等分，每个小刻度就是分度值为0.02A。

指针指示的示数为0.2A+0.04A=0.24A 

21.电路不能正常工作，电路一定发生了故障。下面是在一本用电常识书中列出的白炽灯的常见故障与检修方法，其中“灯泡不亮”的故障现象、可能原因、检修方法如下表所示。请在空格处一栏中完成两空。
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【答案】灯泡的灯丝断了。检修加固。

【解析】灯泡灯丝断了，即使能接上，也用不了多长时间，所以还是买一个新的灯泡换上；

灯泡、开关处接线松动，需要加固维修。

22.如图所示电路，电路各个元件都正常，要使两个灯泡都同时亮，请你提出两个可行的办法。（1）                       ；（2）                          。

[image: image50]
【答案】（1）断开Sl、S3，闭合S2，这时L1、L2串联，两灯泡都亮。
（2）闭合S1、S3，断开S2，这时L1、L2并联，两灯泡都亮。
【解析】两灯同时亮，说明亮灯串联或者并联。

当两灯串联时，需要断开Sl、S3，闭合S2；

当两灯并联时，需要闭合S1、S3，断开S2。

三、作图题

23.许多轿车上设有“安全带未系提示系统”，司机坐在座椅上时，压力开关S1闭合，仪表盘上的指示灯L亮起，提示司机系好安全带，系好安全带则开关S2闭合，指示灯L被短路熄灭。请用笔画线代替导线连接符合上述条件的如图模拟电路。（R为保护电阻）


[image: image51]
【答案】如图所示。


[image: image52]
【解析】根据题意，两个开关不是串联，S1和灯泡串联，接入电路。S2和灯泡并联。

24.请根据图中所示的实物图，画出对应的电路图．
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【答案】如图所示：
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25.如图是简易手动交通信号灯模拟电路的一部分，请补画一根导线，使开关S接1时，只有L1、L2亮，开关接2时，只有灯L3、L4亮．
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【答案】如图所示。

[image: image57.jpg]



【解析】由图可知，将灯泡L3的右端接线柱与电源正极连接，则可实现开关S接1时，只有L1、L2亮（L1、L2并联），开关接2时，只有灯L3、L4亮（L3、L4并联）。
四、实验题

26. 如图所示带正电荷的两个轻小物体靠近时相互排斥，说明同种电荷之间有斥力的作用。如果[image: image58.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




你是物理学家你由此现象能提出什么样的问题继续探究?
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【答案】斥力的大小是否与带电荷的多少有关？

【解析】注意提出可探究的问题时，问题应切合现象的实际，具有可探究性，即提到的变量应尽量清楚，以便进行设计实验探究，忌问题宽泛，变量不明。

根据题意，提出可探究的问题：

斥力的大小是否与带电荷的多少有关？

斥力的大小是否与连线的长度有关？

斥力的大小是否与两物体张开的角度有关等。

27.在“连接串联电路”实验中，实验电路如阁所示。

（1）在连接电路时，幵关应该处于　　状态。

（2）连接好电路后闭合开关S，小慧发现L1、L2两只灯泡都不亮，她用手按一下灯泡L1，L1、L2仍然都不亮，按一下灯泡L2，两灯都亮，松开手两灯又不亮，则故障可能是　     　。（选填“L1灯丝断了”、“L2灯丝断了”、“L1短路”或“L2与灯座接触不良”）

（3）排除故障后，闭合开关两灯同时亮，断开开关两灯同时灭；将开关S换接到L1和L2之间、L1和电池负极之间，观察到同样的现象。这样操作的目的是探究　           　。
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【答案】（1）断开；（2）L2与灯座接触不良；（3）串联电路中开关的作用。

【解析】（1）为了保护电路，在连接电路时，幵关应该处于断开状态；

（2）闭合开关S，L1、L2两只灯泡都不亮，电路可能为断路或短路或接触不良；

当用手按一下灯泡L1，L1、L2仍然都不亮，说明故障可能没有在L1；按一下灯泡L2，两灯都亮，则故障在L2；松开手两灯又不亮，说明故障可能是L2与灯座接触不良；

（3）串联电路的特点：各用电器不能独立工作、相互影响，开关控制所有用电器，开关的位置变化时，控制作用不变。

闭合开关两灯同时亮，断开开关两灯同时灭；将开关S换接到L1和L2之间、L1和电池负极之间，观察到同样的现象。这样操作的目的是探究串联电路中开关的作用。

28.在探究并联电路电流规律的实验中。
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（1）为了防止损坏电流表，在不能事先估计电流大小的情况下，应先进行　　，以正确选择电流表或电流表的量程。

（2）小方连接的部分电路如图所示，请你将电路连接完整。

（3）小方将以上电路连接完后，闭合开关，调节滑动变阻器，发现灯泡L1和L2发光、电流表A1和A2有示数、电流表A示数为零。则电路故障可能是　　。

（4）排除故障，进行实验，小方记录了如下数据。

	实验次数
	L1电流I1/A
	L2电流I2/A
	干路电流I/A

	1
	0.1
	0.1
	0.2

	2
	0.3
	0.3
	0.6

	3
	0.4
	0.4
	0.8


分析以上实验数据，小方发现通过两条支路的电流总是相等。为了探究这个发现是否具有普遍性，可以　     　，再进行实验。

【答案】（1）试触；（2）如图；（3）电流表A短路；（4）更换不同规格的灯泡。

【解析】（1）不能估测被测电流情况下，可先用大量程进行试触；

（2）电流从电流表的正接线柱[image: image62.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




流入，从负接线柱流出，如图：

[image: image63.png]


；

（3）闭合开关，调节滑动变阻器，发现灯泡L1和L2发光、电流表A1和A2有示数，这说明支路中没有故障，干路中出现了短路现象，电流表A示数为零，则故障是电流表A短路；

（4）为了使实验结论更具科学性，普遍性，可以更换不同规格的灯泡进行实验。

五、计算题
29．如图所示电路，电流表A1读数为0.18A，电流表A2读数为0.32A，通过灯泡L3的电流为0.15A，求：
（1）通过L1和L2的电流分别是多大？

（2）电流表A3的读数是多少？

【答案】见解析。

【解析】（1）I1=IA1=0.18A
I2=IA2-IA1=0.32A-0.18A=0.14A  [来源:Zxxk.Com]
（2）IA3=IA2+I3=0.32A+0.15A=0.47A
30.如图（a）所示，当开关S闭合时，两只电流表的示数分别如图（b）、（c）所示，则通过L1中的电流是多大？
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【答案】1.3A
【解析】I1=I-I2=1.8A-0.5A=1.3A
六、综合开放题
31.下列是某实验中的三个电路图，请仔细观察后回答．

[image: image65.png]L





（1）该实验探究的问题是________________________________；
（2）你的结论是________________________________________；
（3）小明同学探究出的结论是：在并联电路中，干路电流大于任何一条支路的电流。小宁的结论是：在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和。请你评估一下，谁得出的结论更加确切?为什么?

【答案】见解析

【解析】（1）并联电路中[image: image66.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




干路总电流与各支路电流的关系；

（2）并联电路干路总电流等于各支路电流的和等；

（3）小宁同学的结论更加确切，他总结出了干路电流与支路电流之间的量的关系，它含有小明同学的结论。
32.如图所示，是实验室中常见的一种仪表的示意图，请你写出从图中得到的三条信息：
①                            ；
②                            ；
③                            。

[image: image67]
【答案】①是一个电流表   
②电流表选择的量程是0～3A   
③电流表的示数为1.5A

【解析】这个表表盘上标有A,说明是电流表。

三个接线柱，其中有“-”、“3”两个接线柱接入电路，说明量成为0——3A。读数时要观察表盘上面刻度，确定分度值，再看指针所在位置，这样可以读出电流表示数。根据以上事实可以写出很多信息。

[image: image68.jpg]
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